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Du plus grand au plus petit 

Depuis des centaines d’années, les scientifiques se questionnent sur la nature de la matière. 
Même s’il leur était impossible de voir l’infiniment petit, plusieurs chercheurs, dont Rutherford, ont néanmoins conçu des modèles pour tenter de la comprendre. Cette activité vous propose de mettre en perspective les différents ordres de grandeur de la matière qui compose 
notre monde.

DÉTERMINER LE SUJET DE LA RECHERCHE 

Pour vous aider à répondre aux questions 1 à 6, consultez les pages 6, 7 et 11 à 13 de votre manuel.

1.
Qu’est-ce qu’un atome ? 






2.
Selon le modèle atomique de Rutherford, quelles sont les deux particules qui composent l’atome ?

•


•


3.
Quelles sont les caractéristiques du noyau de l’atome ?







4.
Quelle est la charge électrique de l’atome ? Comment cette charge s’explique-t-elle ?







5.
De quoi l’atome est-il principalement constitué ?




6.
Donnez trois comparaisons qui permettent de fournir un ordre de grandeur de l’atome.



















ÉLABORER UN PLAN DE RECHERCHE

7.
Intuitivement, comment classeriez-vous les éléments de la liste ci-dessous, par ordre décroissant ? Numérotez-les de 1 à 13, du plus grand au plus petit.

Élément
Ordre décroissant


a)
Le diamètre d’un globule rouge



b)
Le diamètre d’un cheveu



c)
La taille d’une souris commune



d)
La longueur d’une molécule d’ADN



e)
La taille d’un homme



f)
La taille d’un virus



g)
La hauteur du mont Everest



h)
La taille d’un pou



i)
Le diamètre moyen des atomes les plus abondants



j)
La longueur d’une baleine bleue



k)
La taille d’une paramécie (unicellulaire)



l)
Le diamètre du noyau d’un atome



m)
La taille d’une bactérie


8.
Quelle information vous manque-t-il à la question 7 pour vous assurer que vous avez classé correctement les éléments de la liste ?




9.
Remplissez le tableau qui suit. (Pour répondre à cette question, vous pouvez consulter la 
page 13 de la Boîte à outils.)
Les unités de longueur

Unité de mesure
Symbole
Valeur


km



hm


décamètre
dam
101 m

mètre
m
100 m


dm
10-1 m


cm
10-2 m

millimètre
mm
10-3 m


µm



nm



pm


10. EFFECTUER LA RECHERCHE


10.
Consultez l’annexe de cette activité pour trouver la valeur de chacun des éléments énumérés 


à la question 7, puis inscrivez cette valeur ci-dessous. Classez ensuite ces éléments par 


ordre décroissant.

Élément
Valeur 
(selon l’annexe)
Ordre décroissant


a)
Le diamètre d’un globule rouge




b)
Le diamètre d’un cheveu




c)
La taille d’une souris commune




d)
La longueur d’une molécule d’ADN




e)
La taille d’un homme




f)
La taille d’un virus




g)
La hauteur du mont Everest




h)
La taille d’un pou




i)
Le diamètre moyen des atomes les plus abondants




j)
La longueur d’une baleine bleue




k)
La taille d’une paramécie (unicellulaire)




l)
Le diamètre du noyau d’un atome




m)
La taille d’une bactérie



11. REVENIR SUR SA DÉMARCHE


11. 
Avez-vous classé les éléments de la liste de la même façon à la question 10 qu’à la 


question 7 ? Les différences vous surprennent-elles ? Expliquez votre réponse.











12.
Comparez la taille d’une bactérie à celle d’un atome en répondant aux questions suivantes.


a)
Combien de fois l’atome est-il plus petit qu’une bactérie ? Montrez vos calculs.

















b)
Cette différence entre la taille d’un atome et celle d’une bactérie vous surprend-elle ? 
Expliquez votre réponse.








13.
Comparez la taille de l’atome avec celle de son noyau en répondant aux questions suivantes.


a)
Combien de fois le noyau de l’atome est-il plus petit que l’atome lui-même ? 

Montrez vos calculs.














b)
Cette différence entre la taille d’un atome et celle de son noyau vous surprend-elle ? 
Expliquez votre réponse.










c)
Comparez le résultat obtenu en a) avec celui obtenu à la question 12 a). Ces 
comparaisons entre la taille d’un atome, celle de son noyau et celle d’une bactérie vous 
surprennent-elles ? Expliquez votre réponse. 











d)
Qu’est-ce que le résultat obtenu en a) démontre en ce qui concerne l’espace occupé par 
les électrons par rapport à celui occupé par tous les protons et les neutrons concentrés 
dans le noyau de l’atome ?














e)
Étant donné que la masse d’un atome est presque toute concentrée dans son noyau, 
comment le résultat obtenu en a) montre-t-il que l’atome est essentiellement constitué 

de vide ?














14.
Répondez aux questions suivantes qui portent sur le diamètre des atomes les plus 


abondants.


a)
À l’aide de l’annexe 1 de votre manuel, donnez la valeur du diamètre des atomes suivants, 
en nanomètres.

H :

N :



C :

O :



b)
Comparez ces valeurs avec celle indiquée dans l’annexe de cette activité.
















ANNEXE

Les ordres de grandeur de la matière


Notre environnement est constitué d’éléments qui ont des tailles très variables : elles vont du très grand à l’infiniment petit. Les ordres de grandeur permettent de se représenter la taille d’un objet par rapport à celle d’un autre. Prenons quelques exemples.

Le règne animal est un champion des extrêmes. Ainsi, le plus gros mammifère qui existe, la baleine bleue, est dotée d’une longueur de 24 m. Pour sa part, une souris commune mesure en moyenne 15 cm 
du museau au bout de la queue. En comparaison, une paramécie, considérée comme un « grand » unicellulaire animal, mesure 150 µm, soit 0,000 15 m. On est loin du 24 m de la baleine !

En ce qui concerne l’être humain, sa taille 
varie en moyenne autour de 1,75 m chez les hommes et de 1,64 m chez les femmes. Il porte toutefois sur lui et en lui l’extrêmement petit : 

•
Une de ses molécules d’ADN, dont les

segments forment des gènes, fait 2 nm.

•
Ses globules rouges ont un diamètre 
d’environ 7 µm.

•
Les bactéries et les virus qui s’attaquent à son système immunitaire peuvent facilement passer par ses voies respiratoires et entrer dans ses cellules grâce à leur petite taille. Ainsi, une bactérie comme E. coli a une longueur de 5 µm et un virus comme celui qui cause le rhume mesure 110 nm.

•
Un pou, qui peut malencontreusement 

s’abriter sur sa tête, mesure environ 3 mm.

•
Le diamètre d’un cheveu qui abrite ce pou 

est d’environ 0,08 mm.

Par ailleurs, de tout temps, l’être humain a cherché à dépasser ses limites et à conquérir son espace. En escaladant les montagnes, par exemple. La plus haute montagne de la Terre, l’Everest, possède une altitude de 
8,85 km. Malgré sa hauteur impressionnante, cette montagne est totalement constituée d’atomes qui sont formés en grande partie de vide. Les atomes les plus abondants ont un diamètre d’environ 0,1 nm, et le noyau d’un atome présente un diamètre d’à peu près 0,001 pm. Voilà une autre démonstration de tous ces extrêmes qui cohabitent sur notre planète.
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